
PARTIDUL COMUNIST ROMAN, 
CONDUCATORUL DESTINELOR ISTORICE 

ALE POPORULUI ROMAN 

La cea de a 45-a aniversare a Partidului Comunist Român, cînd par
tidul se găseşte la conducerea destinelor istorice ale poporului român 
in perioada desăvîrşirii construirii socialismului, cunoaşterea începuturi
lor sale şi a drumului glorios străbătut se impune ca o sarcină firească. 

Partidul Comunist Român, creat în mai 1921, este rezultatul unui 
proces îndelungat de dezvoltare istorică a poporului nostru. "Partidul 
nostru comunist - spune tov. N. Ceauşescu in raportul C.C. al P.C.R. 
la cel de al IX-lea Congres - este continuatorul celor mai bune tradiţii 
ale luptei de veacuri a poporului român pentru libertate naţională şi 
socială, el întruchipează trăsăturile înaintate ale proletariatului, are ră
dăcini viguroase în mişcarea muncitorească din România"i. 

Incă de la sfîrşitul veabului trecut, clasei noastre muncitoare i-a 
revenit sarcina istorică de a duce societatea înainte, de a fi conducătorul 
şi călăuzitorul transformărilor necesare pe cale revoluţionară. Apreciind 
activitatea desfăşurată de militanţii socialişti români care răspîndeau în 
ţară ideile învăţăturii marxiste pregătind organizarea partidului socialist, 
Friedrich Engels scria încă în 1888: "Cu mare plăcere am văzut că so
cialiştii din România adoptă în programul lor, principiile de căpetenie ale 
teoriei care a izbutit să adune într-un mănunchi de luptători pe toţi 
socialiştii din Europa şi din America - este vorba de teoria prietenului 
meu, răposatul Karl Marx"2. 

Crearea în 1893 a primului partid muncitoresc în ţara noastră, Par
tidul Social-Democrat al muncitorilor din România, a însemnat începutul 
mişcării politice organizate a clasei muncitoare din ţara noastră. Rolul 
tot mai important al clasei muncitoare în viaţa socială a ţării, creşterea 

maturităţii sale politice sînt oglindite de activitatea desfăşurată de miş-

1 N. Ceauşescu, Raport la cel de al IX-lea Congres al P.C.R., Bucureşti, 1965, 
p. 67. 

2 Scrisoarea a fost publicată în Contemporanul, anul VI, p. 570-573. 
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carea muncitorească in primele două decenii ale acestui secol pentru 
revendicările economice şi drepturile democratice ale oamenilor muncii. 

Avintul revoluţionar din România din anii 1918-1920, generat de 
situaţia grea in care se găseau masele ca urmare a distrugerilor provo
cate de primul război mondial imperialist şi de jaful săvîrşit de ocupanţii 
germani şi aliaţii lor, a contribuit la dezvoltarea conştiinţei noi in sinul 
clasei muncitoare, precizată prin însuşirea ideologiei comuniste şi, prac
tic, prin organizarea forţei politice diriguitoare, Partidul Comunist Ro
mân. Experienţa luptelor muncitoreşti din anii 1918-1920 şi mai ales 
experienţa grevei generale din octombrie 1920, care a cuprins aproape 
intreg proletariatul din România, a arătat mai mult decit oricind necesi
tatea unui partid marxist-leninist, capabil să conducă lupta revoluţionară 
a poporului nostru muncitor. 

Ca urmare a creşterii conştiinţei revoluţionare şi a experienţei de 
luptă a proletariatului român, s-a accelerat procesul de clarificare ideo
logică şi politică in mişcarea socialistă, incit la Congresul din mai 1921 -
aşa cum subliniază tovarăşul Nicolae Ceauşescu- " ... majoritatea covîr
şitoare a delegaţilor au votat pentru crearea partidului comunist şi afi
lierea lui la Internaţionala Comunistă fără rezerve, iar o parte au votat 
pentru înfiinţarea partidului comunist şi afilierea lui la Internaţionala 
Comunistă, exprimind rezerve in ceea ce priveşte obligativitatea hotă
ririlor Internaţionalei Comuniste pentru partidele componente. Se poate 
spune, deci, că in unanimitate Congresul din mai 1921 a hotărît transfor
marea Partidului Socialist in Partidul Comunist din România"3. 

Crearea Partidului Comunist Român a insemnat pentru intreg popo
rul muncitor din ţara noastră deschiderea unui drum de clarificare poli
tică, apariţia călăuzei sigure pentru apărarea intereselor sale istorice. 
lncă de la primii paşi făcuţi pe arena luptei de clasă, partidul comunist, 
luptind cu nenumărate greutăţi, s-a impus ca o forţă politică indepen
dentă, ca organizator şi conducător al luptei maselor. 

Clasele dominante, care vedeau in partidul comunist un duşman de 
temut, au dezlănţuit teroarea impotriva lui, iar in 1924 1-au scos in 
afara legii, decretind "desfiinţarea" lui, ca şi cum o asemenea măsură 
putea suprima legile evoluţiei istorice, dezvoltarea clasei muncitoare şi 
a partidului ei comunist. 

ln anii cruntei ilegalităţi, membrii partidului comunist, înfruntînd 
teroarea regimului exploatatorilor, au fost intotdeauna la postul lor de 
luptă, au indurat nenumărate persecuţii şi prigoane, dar au apărat mereu 
demnitatea partidului comunist, au ţinut treaz spiritul revoluţionar, cre
zul in victoria inevitabilă a cauzei pentru care luptau. Partidul Comunist 
Român, trecînd printr-un proces de călire marxist-leninistă, s-a întărit 
an de an. lmbinind munca ilegală cu cea legală, partidul a organizat 

3 N. Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revoluţio
nare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socia
liste din România, Bucureşti, 1966, p. 25. 
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lupta maselor muncitoare pentru revendicări economice şi politice, pen.;. 
tru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă, pentru democraţie şi progres social. 

Luptele maselor muncitoare, organizate şi conduse de partidul co
munist, au culminat cu eroicele lupte ale ceferiştilor şi petroliştilor din 
1933. In focul acestor eroice bătălii de clasă, partidul comunist s-a întărit, 
a căpătat o bogată experienţă în organizarea şi conducerea acţiunilor de 
mare amploare, a întregii lupte revoluţionare a poporului român. In 
rîndurile partidului au intrat numeroşi muncitori, luptători fermi şi 
devotaţi pentru cauza clasei muncitoare; partidul şi-a întărit legăturile 
cu detaşamentele de bază ale muncitorimii, iar influenţa acesteia in rîn
dul celorlalte pături sociale a sporit. 

In faţa primejdiei pe care o reprezenta fascismul pentru poporul 
român şi pentru independenţa naţională a ţării, mai ales după venirea 
lui Hitler la putere în Germania, partidul comunist şi-a intensificat 
activitatea în rindurile muncitorimii, ale ţărănimii, intelectualităţii prog
resiste, in rindurile minorităţilor naţionale, creind organizaţii de masă 
legale. Prin intermediul acestora, în jurul partidului s-au strins mase 
largi ale populaţiei împotriva fascismului şi războiului. 

Ridicîndu-se cu hotărîre şi infierind odiosul dictat de la Viena din 
august 1940, Partidul Comunist Român şi-a cîştigat un prestigiu şi o 
influenţă şi mai mare in rindurile maselor populare, care, la chemarea 
comuniştilor, au protestat cu indignare, in cadrul unei impunătoare de
monstraţii, împotriva cedării nordului Transilvaniei. 

In condiţii de nemaipomenită teroare şi prigoană, cînd ţara şi po
porul treceau prin clipe grele, ca urmare a instaurării dictaturii militara
fasciste, sprijinită de baionetele hitleriste, partidul comunist a organizat 
lupta maselor împotriva fascismului şi a războiului hitlerist. In focul 
luptei pentru răsturnarea dictaturii militara-fasciste a fost realizat in 
aprilie 1944 Frontul Unic Muncitoresc. Unitatea de acţiune a clasei 
muncitoare a avut rolul hotărîtor în înfăptuirea insurecţiei armate de la 
23 august, pentru eliberarea ţării, ca şi în lupta revoluţionară a oamenilor 
muncii pentru cucerirea puterii. Astfel, de istoria Partidului Comunist 
Român este legată cea mai însemnată cotitură din istoria poporului ro
mân, care a deschis perspectiva trecerii revoluţionare de la orinduirea 
capitalistă bazată pe exploatare şi asuprire la orinduirea socialistă in 
care, pentru prima dată în istoria sa zbuciumată, poporul român a 
devenit stăpîn pe soarta sa. 

Rezultatele imediate obţinute prin insurecţia armată şi perspectivele 
pe care acestea le-au deschis luptei revoluţionare a maselor constituie o 
confirmare strălucită a justeţei politicii P.C.R., a tacticii sale leniniste. 
După 23 August 1944, P.C.R. dispunea de o bogată experienţă revolu
ţionară, de o mare influenţă şi autoritate în rîndurile maselor largi de 
oameni ai muncii. Partidul a luat o serie de măsuri imediate privind 
întărirea propriilor organizaţii, a organizaţiilor de masă şi democratice. 
Ca urmare, Partidul Comunist a reuşit să cîştige de fapt majoritatea po-
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porului, să făurească un larg front democratic, care cuprindea pe munci
tori, ţărani, intelectuali, păturile mijlocii de la oraşe, masele de femei 
şi tineret, toate categoriile sociale interesate în desăvîrşirea revoluţiei 
burgheze-democratice. Sub conducerea Partidului Comunist Român, ma
sele populare au desfăşurat un avint revoluţionar nemaicunoscut în iMo
ria României. La 6 martie 1945 a fost instaurat guvernul democrat în care 
clasa muncitoare avea rolul hotărîtor. Cu ajutorul clasei muncitoare, 
sub conducerea partidului a fost înfăptuită reforma agrară - sarcina 
principală a etapei de desăvîrşire a revoluţiei burgheza-democratice -
închegîndu-se alianţa clasei muncitoare cu ţărănimea muncitoare şi crein
du-se astfel o bază trainică regimului democrat-popular. 

Un moment important în lupta partidului pentru desăvîrşirea revo
luţiei burgheze-democratice şi crearea condiţiilor trecerii la revoluţia 
socialistă a fost Conferinţa Naţională a P.C.R. din octombrie 1945. Ana
lizind situaţia economică a ţării şi căile de refacere a economiei naţionale, 
conferinţa a trasat linia industrializării, a dezvoltării industriei grele, a 
trasat sarcini în ceea ce priveşte desăvîrşirea reformei agrare, organi
zarea creditului etc., subliniind necesitatea întăririi şi dezvoltării regi
mului democrat-popular pentru înfăptuirea programului de refacere şi 
dezvoltare a economiei naţionale, pentru asigurarea suveranităţii şi in
dependenţei patriei. 

In condiţiile schimbării necontenite a raportului de forţe în favoa
rea regimului democrat-popular, ca urmare a mobilizării de către parti
dul comunist a clasei muncitoare şi a maselor largi populare la lupta 
pentru cucerirea întregii puteri politice, după ce au fost înlăturaţi ulti
mii reprezentanţi ai burgheziei din guvern, la 30 decembrie 1947 a fost 
abolită monarhia şi instaurată Republica Populară Română. 

Cucerirea deplină a puterii politice de către clasa muncitoare în 
alianţă cu masele largi ale ţărănimii muncitoare, perspectiva trecerii 
la înfăptuirea sarcinilor revoluţiei socialiste au impus ca o necesitate 
imediată ridicarea unităţii de acţiune a clasei muncitoare pe o treaptă 
superioară, prin crearea partidului unic muncitoresc. Unificarea Parti
dului Comunist cu Partidul Social-Democrat s-a făcut la Congresul din 
1948 pe baza principiilor organizatorice, tactice, politice şi ideologice ale 
marxism-leninismului. Punînd capăt sciziunii de peste 20 de ani din 
mişcarea muncitorească, unificarea - aşa cum se subliniază în Raportul 
la cel de al IX-lea Congres al partidului - "a asigurat clasei muncitoare, 
întregului popor statul major de luptă capabil să rezolve cu succes sarci
nile operei istorice de construire a societăţii socialiste"4• 

In cei 18 ani care au trecut de la unificare, forţa partidului a crescut 
continuu, cuprinzînd în rîndurile sale peste 1.518.000 de membri -
muncitori, ţărani, intelectuali, elementele cele mai înaintate din ţara 
noastră. 

4 Idem, ibid. 
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ln acelaşi timp, partidul şi-a întărit necontenit rolul său conducător 
în opera de construire a socialismului. Realizările de însemnătate istorică 
obţinute de poporul român, practica socială, care verifică cel mai bine 
activitatea unui partid, au confirmat pe deplin justeţea liniei politice a 
partidului, eficacitatea muncii politica-organizatorice. An de an, sub con
ducerea partidului, poporul nostru a inscris noi realizări pe toate tărimu
rile vieţii social-economice. Forţele de producţie au cunoscut o puternică 
înflorire, s-a dezvoltat in ritm susţinut industria socialistă, care stă la 
baza progresului întregii societăţi. S-a încheiat cooperativizarea agricul
turii, generalizindu-se astfel relaţiile de producţie socialiste. Odată cu 
avîntul economiei au sporit resursele destinate nivelului de trai, s-au 
dezvoltat cultura, arta şi ştiinţa. 

Pe temelia acestor realizări Congresul al IX-lea al P.C.R. a stabilit 
liniile directoare ale progresului continuu al economiei noastre naţionale 
şi prin aceasta mersul ascendent al societăţii noastre pe drumul spre 
o înaltă civilizaţie şi bună stare. 

In elaborarea politicii sale economice, partidul se călăuzeşte după 
cerinţele legilor de dezvoltare a societăţii, ţine seamă de nevoile şi po
sibilităţile existente, valorifică eficient avantajele oferite de relaţiile de 
producţie socialiste. Astfel concepute, sarcinile de perspectivă sau cu
rente capătă un fundament ştiinţific, sînt ancorate în realităţile ţării 

noastre. In centrul politicii economice a partidului, trasată de Congresul 
al IX-lea, se află industrializarea in ritm susţinut a ţării, creşterea cu 
precădere a industriei grele, indeosebi a industriei constructoare de 
maşini, ca verigă hotărîtoare a dezvoltării forţelor de producţie; pro
movarea consecventă a progresului tehnic şi aplicarea în producţie pe 
scară largă a celor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii înaintate; va
lorificarea superioară a resurselor naturale de care dispunem; întărirea 
bazei tehnice materiale a agriculturii, în vederea dezvoltării intensive şi 
multilaterale a producţiei agricole; repartizarea raţională a forţelor de 
producţie pe teritoriul ţării; promovarea ştiinţei şi sprijinirea cercetărilor 
ştiinţifice; toate acestea în folosul ridicării sistematice a nivelului de trai 
material şi cultural al poporului. Inmănunchiate intr-un tot unitar, aceste 
obiective formează osatura politicii economice a partidului, verificată în 
practică. 

Infăptuind obiectivele fundamentale şi sarcinile stabilite de Congre
sul al IX-lea în domeniul politicii interne şi externe, poporul nostru, li
ber şi stăpîn pe soarta sa, va străbate o etapă importantă pe drumul 
făuririi vieţii sale noi, se va apropia şi mai mult de piscurile înalte ale 
progresului şi civilizaţiei - societatea comunistă. 

Amploarea pe care o capătă desăvîrşirea construcţiei socialiste de
termină creşterea rolului conducător al partidului în toate domeniile de 
activitate. Congresul al IX-lea a subliniat că este de datoria organelor şi 
organizaţiilor de partid să se ocupe îndeaproape de ridicarea conştiinţei 
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politice şi a nivelului de pregătire profesională şi economică a activiştilor 
de partid şi de stat pentru sporirea competenţei acestora, să întărească 
conducerea politică şi controlul asupra activităţii economice a întreprin
derilor. 

Legat prin mii de fire de cele mai largi mase ale poporului, puternic 
prin dragostea, increderea şi ataşamentul maselor populare, Partidul Co
munist Român, strîns unit în jurul Comitetului său Central, conduce cu 
succes măreaţa operă de desăvîrşire a construcţiei socialiste în patria 
noastră, Republica Socialistă România, îşi aduce contribuţia la întărirea 
unităţii şi coeziunii mişcării comuniste internaţionale, la lupta pentru 
apărarea păcii şi libertăţii popoarelor. 

Acad. C. DAICOVICIU 
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